

## 那次办年货，父亲倾尽所有

◎阿简

那一年，爷爷得了咽喉癌，嗓子里像是塞着一团棉花，说话和吃东西都很费力。他虽然还像以往那样宠爱地看着我，但跟我说话的时候却越来越少——他的声音沙哑而低沉，像被绳子一道道箍住一样，听着叫人揪心。

在那个买东西都要凭票，甚至连凭本供应的几斤豆腐去晚了都买不到的年代里，收入微薄的父亲从一进入腊月就开始四处奔走，几乎跑遍了全市所有的副食商场，甚至破天荒地开口求人帮忙，置办了满满一大旅行包的年货，其中有很多是我们从来都没有见过的——彩色玻璃纸包装的各色高级糖果，种类繁多的点心和蜜饯……不用说，他是想倾其所有，让老父亲过好这最后一个春节，尽管爷爷已经吃不下多少东西了。

我当时还小，根本想不到父亲的这份苦心，更想不到娇我宠我的爷爷不久就会永远地离我而去，只觉得那一年的年货，花样出奇多、味道也出奇好。我只管随心所欲地在里面翻拣自己和妹妹喜欢的零食，把一个个牛皮纸袋翻腾得乱七八糟。有一袋风干的海参我没有见过，伸出舌尖试着一舔，只觉得又咸又苦，看到上面有一层白白的盐膜，以为是发了霉，顺手就给扔了出去。

除夕的早上，父亲张罗摆布年货。就在他打开那个旅行包，想把里面的东西拿出来的时候，发现那满满一袋的食品不仅所剩无多，而且被翻腾得乱七八糟，已经不成样子了。

从来不舍得跟我们发脾气的父亲愤怒了，他在听我坦白了情况之后，差一点要举起手揍我。爷爷看他对我说了这么大的气，心疼得直拍打自己的大腿，费力地挤出声音：“你这么吓唬孩子干吗？她不就是吃点东西吗？”

父亲望着爷爷，连忙解释：“我是想买来给……全家……一块儿吃的，这孩子太没规矩了。”

“东西买来还不就是给孩子吃的！我知道，你是想买给我吃的，可我孙女吃了，我更高兴！你也不用急、不用恼——明年吧，明年我还来，咱一块儿吃！”

后来，回想起来，当时说到这儿，爷爷似乎淡淡地笑了一笑；而借故转身出去的父亲，肯定哭了，我看到他擦眼泪的。父子两个人大概都知道，爷爷不会有“明年”了。

三个月之后，爷爷走了。因为已经有很久不能好好进食，爷爷瘦得皮包骨头。

父亲守在爷爷的灵前，默默地流泪。他并没有号啕大放悲声，可是那抽噎得不能自已的背影，看得叫人心碎。长大以后，我才慢慢想清楚自己犯下了怎样一个过失——一个贫瘠的年代、一个力不从心的中年孝子、一个倾其所有仍不得圆满的春节……父亲的遗憾和心痛，无法弥补。

那一年春节发生的事情，没有人在提起，可随着年龄的增长，它却一年比一年地让我刻骨铭心。

本版投稿邮箱：  
2457901059@qq.com

## 双向更好

◎陈文祥

大街小巷，已弥漫起浓郁忙年的味道。蒸包子、腌咸鱼、灌香肠，家家忙得热火朝天、不亦乐乎。老伴还多添一忙，赶着往上海女儿家寄快递。大包小包一大堆，好像快递不要钱似的。

都寄的什么金贵东西呢？老伴亲手现蒸的马苋菜肉包子是主角，又顺带寄了牛肉、羊肉、猪排骨，还有杀好的鸽子、草鸡，我知道，这是外孙女的最爱。乖乖，一色的吃货，没一样要紧东西。这，大可等女儿过年回来用私家车驮回去。再说，即使孩子们着急吃，这些东西，只要有钱，上海啥买不到呀。反正我认为，老伴寄这快递，纯粹属于石头往山上背——除了折腾，还是折腾。

老伴说，过年是过年，现在是

更有夸张的，一个老爷爷拎个

塑料桶，里面有两只大甲鱼、几条活长鱼，也来寄快递，说话的补人，他要寄给在新疆的孙子，视频时发现孩子最近瘦了，心疼。也不知他的快件最后怎么包装的。

排队的当口，我有意和大家边聊边看，发觉快递大大小小、五花八门，相同的是：多为长辈寄给晚辈，多寄的自家土产，多为孩子春节不回来，多为分享忙年的快乐。

回家的路上，我情不自禁哼起了那支老歌《牵挂你的人是我》：“舍不得你的人是我，忘不了你的人是我”，唱着唱着，我心头有点酸酸的：为什么“体贴你的人关心你的人”，总“是我是我还是我”？

人生苦短，爱，的确需要快递。快递爱，别忘了双向。孩子们，你向长辈表达你的爱了吗？



## 欢喜收

◎余蔓

感觉到年近了，是从收到朋友们的新年礼物开始的。来自云南大山的阳光橙，来自青海高原的黄金苹果，来自浙江西湖畔的风信子花球……收礼物的小欢喜，氤氲在心间。

阳光橙来自多年前帮助过的一个云南小姑娘，如今她已是一名干练的职场白领。这来自高原的橙子，或许因为更接近太阳，每一颗都圆润饱满、色泽光亮。

姑娘这几年都给我寄东西。有时是鸡枞菌油，那是她父母上山采的鸡枞菌，晒干后，用自家产的菜油炒熟拌了做成的，满满一罐子，鲜美无比。鸡枞菌是野生的，散落在山里，一点一点收集起来才成了这一罐，一定花费了很多时间。鸡枞菌是珍贵的菌类，如果拿到集市上去，应该能卖出很好的价钱，也是山里人家贴补家用的来源。有时是自家树上长的山核桃，核桃树在山里几乎家家都有，并不稀罕，对我却是一份沉甸甸的心意。有时是自家采制的普洱茶。有时是一盒芬芳四溢的鲜花饼。还有一次是自家的土鸡蛋，每一只鸡蛋都用软纸包裹得严严实实的，打开盒子发现居

然没有一只坏的。它们可是跋山涉水跨越一千多公里来到我身边的。内心的感动无以言表。收礼物的心情是欢喜的，但又是不安的，山里的生活太不容易了。所以每次我都要重复一句话，“谢谢，心意收下了，下次不要给我寄东西了”。可她还是寄。后来，我慢慢接受了，并以自己的方式，回应一份小小的心意。

维纳斯黄金苹果，来自青海民和的一对年轻人。他们是85后。两人大学毕业后辗转多地，最后带着一双可爱的儿女回到了男方的老家青海，创办了养殖场，养殖猪、羊、牛，并开发了生鲜肉类加工，将生态养殖的猪牛羊肉销往全国各地。作为有文化、有知识的现代农场主，他们利用自己的智慧和资源，带动当地农民发展养殖业、种植业，让农产品销往全国各地。每年，我都会订购他们生产的猪牛羊肉，也关注着他们的经历。疫情使他们的销售遭遇了很大的挑战，去年一场大雪更差点压垮了他们的养殖大棚。但这两个年轻人一直坚守。他们还大力推广当地的优质农产品，我也因此尝到了来自青海高原的维纳斯黄金苹果。第一次尝到这种苹果，我被

惊艳到了，从外形到口味都无可挑剔，这应该是我吃过的最好吃的苹果。我拍了“买家秀”发给王晶，并发了朋友圈，发自内心地表达了我真实的感受。一个星期后，我意外地又收到了一箱苹果，他们说，维纳斯黄金苹果产量不高，冷库还有几箱是留给重要客人的，送我一箱，感谢我对他们的苹果的肯定和推广。她一再表示，请一定要收下。

老同学萍结婚后落户杭州。每年，她都会给我寄来杭州的丝巾、新上市的茶叶、春天的鲜竹笋、秋天的栗子等礼物。她喜欢花草，知道我喜欢，已经连续几年给我寄风信子花球了。她是个心思细腻的人，连花瓶都给我准备好了。有一次，她给我寄了八个花球，说是各种颜色都有，让我好好养，看看哪一种最漂亮。风信子开花时正是特别冷的时候，室外滴水成冰，我的阳台上却是暖意融融，粉色、紫色、白色、红色的风信子在阳光下开得绚烂，给我家的年带来了春的讯息。

曾经看到一句话：“别人给你东西，不要忙着拒绝，先收下，说声谢谢。”接受他人的善意，本身也是一种善意。这样既成全了别人的真诚，同时自己也收获了快乐。